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rési hirdetés.
zeni. iparegyesületi takarék­
ét ■ által közhírré tétetik, 
kölcsönök fedezetéül ko­

tok alatt letett zálogtárgyak, 
68, 540, 573, 607, 644, 
6, 767. 833, 895, 940, 954, 
98. 1006. 1046, 1083, 1098, 
a folyó évi május hó 28-án,
következe óráiban a tár- 
itczai 335. szám alatti helyi- 
ényes árverésen készpénz- 

eiadntni fognak, mire a 
í koz ók ezennel meghivatnak.
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1883. XY. évlolyain. 07. szám. Hétfő, május 21.
KlfiltxctéNl árak:

Helyben é* poétán küldve 
Egy ívre . . . . 10 írt — kr,
Fii évre .... 5 , — ,
Negyed évre í „ 50 „

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi róstét illető min­
den közlemény főpiacé, Vrcney 
bis földszint, a ezerkceztöségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TBLEGDI K. LAJOS ée IfJ. 
CSATHY KÁROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS! IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

ntján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

llird«-leni tlij:
Négy hasábon petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.

„N\ ilftér^-beo megjelenő közle 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv 
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenUl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

MA.
(y.) Ős-Buda gyermekei ma hazafias 

emlékünnepet ülnek. Csatlakoznak hozzájuk 
az egyesült főváros polgárai is. A haza 
szive dobbant meg tehát e napon s ne­
künk is érezni kell a vér hevesebb lükte­
tését. Ha a főváros ünnepel : a vidék sem 
nézheti tétlenül. Vegyünk részt abban leg­
alább szellemileg.

Mit ünnepel ma a főváros ? Budavár 
bevételének harmineznegyedik évfordulóját. 
Azok a férfiak foglalták el a magyar ki­
rályok ez ősi fészkét, a kiket a legnagyobb 
magyar, Kossuth Lajos lángelméje a 
»névtelen félistenek«: méltán kiérdemelt 
czimóvel ruházott fel. Köztünk élnek, köz­
tünk járnak még most is többen a kin ott 
harczolták a dicső harezot. De vajmi ke­
vesen vannak, a kik a hitet megtartották.

Csodálatos emlékünnep ez. A magyar 
király várát foglalták el e napon a magyar 
honvédek az osztrák császár zsoldos sere­
geitől. Tehát még csak harmineznégy éve, 
hogy a magyar király palotáját a magyar 
hős karoknak fegyveres erővel kellett az 
osztrák ellen megvédeni. Meg is védték bá­
mulatos hősiességgel.

Ennek a történelmi nagy eseménynek 
dicső emlékét ünnepeli ma a főváros s vele 
együtt a nemzet hazafias része Szerény 
megemlékezésünk legyen annak tolmácsa, 
hogy lélekben mi is ott vagyunk azokkal, 
a kik igazságban ünnepelnek ma a fővá­
rosban s meglátogatják a haza szabadságá­
ért és függetlenségéért elesett hősök por­
részeit takaró hantokat.

Szeretnék elvezetni oda az osztrák­
magyar közösügy bálványozóit, hogy ha van 
bennük a hazafiságnak még egy parányi 
érzete, okuljanak a történelem részrehaj- 
latlan útmutatásán.

Nagy ékesszólással beszélnek azok a 
sirhantok ott a krisztinavárosi temetőben. 
Ha Magyarország már régebben önállóan 
intézte volna ügyeit, nem esik annyi em­
berélet áldozatul a függetlenség szent esz­
méjének s nem lett volna annyiféle aka­
dály nemzeti fejlődésünk utában, a miket 
mindig az osztrák harácsolási vágy gördí­
tett elibünk. Vérünket sem kímélte soha 
csakhogy pénzünkhöz juthasson.

És a magyar nemzet gyönyörű jellem­
vonása mily szépen domborodik ki a há­
romszázados történelem folyama alatt is ! 
Az elnyomatás legkeservesebb korszakában 
is megtartotta a magyar a trón uraihoz 
való köteles tiszteletet s harmineznégy óv 
előtt, midőn az ismeretes függetlenségi nyi­
latkozat megtételére is kónyszerittetett a 
nemzet a történelem logikája folytán, ak­
kor is a magyar király palotájának meg­
mentéséért harczolt vitézül Budavár sánczai 
alatt.

Hagyományos ragaszkodással viseltetik 
tehát a magyar nemzet minden időben a 
trón iránt. Boldogabb uralkodót nem te­
remthet még a legmerészebb képzelet sem, 
mint a milyen volna az, a ki az önálló, 
független Magyarország királya gyanánt 
szerepelne.

Függetlenségi szent törekvéseinket a 
hatalom konyháján élősködő, fizetett szol­
gahad pedig nem átalja azzal az alaptalan 
gyanúsítással illetni, hogy pártunk a trón­
tól akar elszokadni. óh nem úgy urak ! A 
mi törekvésünk az, hogy ne adózzunk pén­
zünkkel annak a Molochnak, a mit bécsi 
hatalomvágynak neveznek.

Épen e mai nap emléke bizonyít leg­
hatalmasabban elveink szentsége mellett. 
Ott a történelemben a fényes bizonyíték, 
hogy mi magyarok szabadságharczainkban 
is különbözünk más nemzetek oly elemeitől, 
a melyek a szabadság isteni napfényének 
első világánál a rombolás ördögi müvét 
végezik. A magyar honvédség harmineznégy 
év előtt, a felülről jövő támadások köze­
pette is a magyar királyi lakot védelmezte,

akkor, midőn a haza függetlenségéért oly 
világra szóló hősiességgel küzdött.

A történelem jelöli ki legbiztosabban 
a helyes irányt, mely felé bármely nem­
zetnek haladni kell. Függetlenségi törek 
vóseink is ezen az alapon nyugosznak. 
Nincs ebben semmi uj. Negyedfél század 
óta él az eszme a nemzet kebelében. S ha 
bár »elhunytanak legjobbjaink a hosszú 
liarcz alatt,« támadtak helyettük újabb 
apostolok, a kik a meggyőződés legélesebb 
fegyverével küzdenek a magyar nemzeti 
függetlenség nagy eszméjének megtestesí­
tése érdekében.

Szent érzelemmel emlékezhetünk tehát 
a Budavár bevételénél elesett névtelen fél­

istenekre, mint elveink hős bajnokaira. A 
hazafias kegyelettel önmagát tiszteli meg 
a nemzet.

Ma e szent kegyelet ünnepe van.
— Belföldi hírek. Pan csővár ól 

tekintélyes polgárokból álló küldöttség jön Bu­
dapestre, felvilágosítást nyújtandó a csángók 
helyzetéről ; Nagy György mindent elkövet, a 
mit csak tehet, s a mily túlzás volt éhhalálról 
szólani, ép oly túlzás a László Mihály jelen 
tése is. — A budapesti egyetem 
jogi vizsgálati rendszerében — hir szerint — 
változás fog beállani; e szerint a két alap­
vizsga megmarad ugyan, de az államvizsgát 
csak a negyedik év végeztével kell letenni és 
ez aztán az államhivatalokra való képesítést 
fogja nyújtani. — Az országos föld- 
a d ó-b i z o 11 s á g, melynek elnöke a pénz­
ügyminiszter, f. hó 18-án kezdette meg tanács­
kozásait. — Gr. Rádai Gedeon honv. 
miniszter veszélyes torokbajban szenved.

— Külföldi hírek. A belgiumi á 1- 
lamkőlcsön ötvenszeresen jegyeztetett; 
a nyilvános aláírásra bocsátott 60 millióra 
3038 millió frank jegyeztetett. — Dublin­
ben Curley, a főnix parki gyilkosok egyike, 
máj 18-án reggel kivégeztetett. Rendzavarás 
nem történt. — Nikita montenegrói fejede­
lem határozott, nyilatkozatot tőn békés szán- 
dokairól. Arról szó sincsen, hogy leányát Bul- 
gária fejedelme venné nőül.

— A debreczenl iparos körről „több 
iparos“ aláírással nyilatkozat jelent meg, mely 
ben azt nehezteli „több iparos“, hogy az in­
tézők a kör alakítását — úgymond — „huzzák- 
halasztják“, mintha az eszme megvalósításához 
„évtizedek“ kellenének. Nagy tévedésben van 
nak az illető „több iparos“ urak, ha azt hi­
szik, hogy az iparos kör megalakítását az in­
tézők húzzák halasztják; ellenkezőleg arról 
vagyunk meggyőződve, hogy maguk az iparosok 
okai annak, hogy a félévvel ezelőtt megpendí­
tett eszmét még eddig érvényre juttatni nem 
lehetett, mert a kibocsátott aláírási iveken a 
legutolsó értekezletig sem volt még beirat­
kozva annyi tag, hogy az alapszabályok értel­
mében az alakuló közgyűlést egybehívni lebe 
tett volna. A hírlapi térre lépett „több iparos“ 
tehát (ámbár lehet, hogy ez elnevezés alatt 
talán nem is iparos egyén lappang) 
sokkal jobban cselekednék, ha az iparos kör 
megalakítását úgy igyekeznének előmozdítani, 
hogy laptöltelékül szolgáló czikkek gyártása 
helyett (mihez különben sem értenek) buzdí­
tanák az iparosokat a kör eddig aláiratkozott 
tagjaihoz való csatlakozásra, hogy igy össze­
gyűlvén a kívánt 300 tag, az intézők az alakuló 
közgyűlést egybehívhassák. Az iparos körnek 
mostani elnöklő vezetője különben is oly egyén, 
kinek nincs szüksége hírlapi serkentésekre

— A dunamellókl ref. egyházkerület 
közgyűlése. A debreczeni zsinat alkotmányozó 
egyhéztörvényeinek életbeléptetése korszakot 
alkot a magyarországi reformátusok oly igen 
jelentékeny történetében és igy rendkívül nagy 
az érdeklődés a dunamelléki egyházkerület 
lefolyandó tárgyalásai iránt. Köztudomású to­
vábbá, hogy ezen egyházkerület kitűnő főpász­
torának, Török Pál püspöknek, a debreczeni 
zsinat és alkotásaival szemben eleitől elfoglalt 
s mind máig fentartott ellenzéki álláspontja, s 
ebből általánosan levont következtetés, hogy 
megnyitó beszéde most még a debreczeni zsi­
nat és alkotásai bírálásával is foglalkozik és 
ily felszólalás vitát fog előidézni.____________

— A lengyelek és a koronázás, a Ga-
zetta Narodova közli az orosz uralom 
alatt élő lengyelek tiltakozó 
kiáltványát. — A tiltakozás körülbelől 
15,000 aláírással van ellátva, de a neveket a 
Gazetía természetesen nem közli, nehogy az 
illetők az orosz önkény által e miatt szenved­
jenek. A lengyel nép — úgymond — nem lesz 
a Kremlben képviselve, a lengyel nép az ég 
felé veti esdö tekintetét.

— Mailáth gyilkosai. Tegnapelőtti távira­
tunk, melynek közlésével lapunk az összes 
hazai saj tót megelőzte, élénk megbeszélés 
tárgyát képezte. Spang a vallott! Ezt a 
nevezetes tényt beszélte meg mindenki. S való­
ban, a fővárosi sajtó már a részleteket is közli.

Ugyanis a bűnrészesek egyike Jávor volt 
az, ki három nappal ezelőtt az első vallo­
mást tette. Beismerte, hogy a kést, mely a 
bűnjelek közt van, ő vette meg Spanga Pál 
megbízása folytán. Kiderült továbbá, hogy a 
kötelet, me yen a gonosztevők a tett elköve­
tése után, a Mailáth-féle palotából távoztak, 
Spanga birtokában látták.

Ily adatokkal és bizonyítékokkal felfegy­
verkezve, fogott hozzá Tóth Gerő vizsgáló 
biró, tegnap este 8 órakor a főbünös vallatá­
sához.

Spanga szokott modorában, óvatosan meg­
fontolt és a biró félrevezetésére szánt felele 
teket adott.

Midőn a vizsgáló biró felmutatta a kést, 
melyet a gyilkosság színhelyén találtak és azt 
a vallomást, melyet Jávor tett e késre vonat­
kozólag, teljesen zavarba jött a gonosztevő.

— Igenis, é n vagyok a b üli ö s! 
— mondá ekkor.

Bereczczel történt összebeszélés folytán, 
ő és Pittély a Mailáth-ház előtt járkáltak és 
várták, hogy Berecz beszólitja őket. 
Ez csakugyan megtörtént. Mikor a kapus ár- 
nyékszékeu volt, Berecz intett a két czimbo- 
rának, úgy hogy ezek észrevétlenül mehettek 
fel Berecz szobájába, ott rejtőztek, amig az 
országbíró hazaérkezett.

Mikor az országbíró vetkőzött és lefeküdni 
készült, Spanga bejött hozzá a tett színhelyén 
talált késsel és pénzt követelt e szavakkal: 
„Pénzre van szükségem uram!“ 
kiáltott rá s mellének szegezte a kést. Az or­
szágbíró rárivallt a gyilkosra s megfogta a 
a kést. Spanga kirántotta a kést az ország­
bíró kezéből s rávetette magát {áldozatára. E 
perezben rohant be Pittély, aki oly erővel 
dobta magát a dulakodókra, hogy mindketten, 
az országbíró és Spanga, a földre zuhantak. 
Pittély ekkor az országbíró mellére térdelt, 
lefogta kezeit, mialatt Spanga kendőt tömött 
áldozatának szájába. Ekkor mindaketteii kötözni 
s fojtogatni kezdették az országbírót s mikor 
már meggyőződtek arról, hogy az országbíró 
meghalt, hozzáfogtak a kutatáshoz. Az ország­
bíró tározóján és óráján kívül mást nem vittek 
el, miután a cassakulcsokra nem akadtak.

Ezután megmosták véres kezeiket s mind­
ketten az erkélyen megerősített kötélén meg­
szöktek.

Úgy látszk, hogy Spanga, bár igen soká 
vallott, csak bőbeszédű volt, de nem minden 
őszinte. Vallomásának egyes részletei most sem 
egyeznek meg teljesen a constatált tényálla- 
dékkal.

Szombaton délelőtt tizenegy órakor a 
vizsgálóbíró ismét elővezettette Spangát és kö­
rülményesebben hallgatta ki azon részletekre 
nézve, melyeket úgy látszik ferdítve adott elő, 
továbbá arra nézve, hogy a pénzen mikép osz­
tozkodott társaival és hogy emezek milyen 
szerepet vittek a tett elkövetésében.

Spanga mindenben megerősítette koráb­
ban tett vallomását. A gyilkosság körülményeire 
nézve még a következőket vallotta: Mikor az 
országbírót a földre terítették, ő (Spanga) egy 
törülköző ruhával betömte a száját s a további 
elbánást Pitélyre bízta. Spanga azalatt a háló­
szobában levő trumeau-szekréuy fiókjából ki­
vette a dolgozó-szobában levő Íróasztal kulcsait. 
Ebben az asztalban voltak a kassza kulcsai el­
zárva, a mint azt neki Berecz részletesen el­
mondta. A kaszszát próbálgatta kinyitni, de 
eredménytelenül. Ekkor visszatért Pitélyihez, 
aki már magához vette volt az országbíró 
tárczáját és óráját.

Berecz ezalatt, mint Spanga mondja, künn 
őrt állott, neki a gyilkosságban közvetlen része 
nem volt. Miután Spanga és Pitély újból meg­
győződtek arról, hogy a kasszát nem képesek 
kinyitni, az erkélyre már előzőleg megerősített 
kötélén egymásután lebocsátkoztak s elmene­
kültek. Arról, hogy miképen ölte meg Pitély 
az országbírót, Spanga mitsem akar tudni. 
Azt mondja, hogy mig ő volt a hálószobában, 
Mailáth még életben volt, ha tehát meggyil­
koltatott, csak Pitély lehetett a gyilkosa. Ó 
(Spanga) csak a kendöt tömte a szájába, nehogy 
segélyért kiálthasson.

Az elrabolt pénzből Pitély 600 frtot adott 
Spangának. Hogy Pitélyinek mennyije maradt, 
azt nem tudja. Spanga kapta az órát is, me­
lyet Bécsben a Szt.-István templom mögötti 
utczában levő zálogházban zálogosított el. Sem 
az utczát, sem a zálogházat nem tudja köze­
lebbről megnevezni. Berecz, tudtával, nem ka­
pott semmit, mert azonnali elfogatása miatt 
nem találkozhattak a kitűzött helyen. A gyil 
kosság tudvalevőleg márczius 28-áról 29-ére 
virradó éjjelen történt. Spanga, mint mondja, 
29-én és 30-án még Budapesten maradt s

bujdosott. Csak 30-án este utazott el Bécsbe, 
a hol közel egy hétig tartózkodott. A kést, 
melyet a helyszínén találtak, Spanga megren­
delésére Jávor vette, a kötelet s a kampókat 
pedig, állítólag, egy előtte ismeretlen ember 
által vásároltatta. Ezt mind azért tette, ne­
hogy elfogatása esetére az illető kereskedők 
által felismertessék. — Jávor tudvalevőleg be­
ismerte, hogy ő vette a kést Spanga felkérése 
folytán.

Mikor azt kérdezte a vizsgálóbíró Jávor­
tól, hogy nem tudta-e, hogy mire kell Spangá­
nak a kés, Jávor azt felelte: „Tudtam, hogy 
valami lopáson törik a fejüket, de a Mailáth- 
ról nem hallottam semmit.“ Hogy Jávor nem 
részes a gyilkosságban, az nemcsak Spanga 
mentő vallomása, de kifogástalan tanuk vallo­
mása által is igazolva vau. Be van ugyanis 
bizonyítva, hogy Jávor a gyilkosság éjjelén 
lakásán volt. — Spanga betegségéből már 
majdnem teljesen kiépült. Fájdalomról a száj­
padláson csak néha panaszkodik, kívülről pedig 
csak egy rövid sebtapasz mutatja a seb 
helyét.

— Az erdélyi helv. hitv. egyházkerület 
közgyűlése már tárgyalta a zsinati törvények­
nek (az erdélyi egyházkerület illetőleg a 9. 
§-ban fentartott kiváltság értelmében való) 
alkalmazására és kihirdetésére vonatkozó igaz­
gatótanács: javaslatát. A zsinati törvényeknek 
az egyházi közalapról szóló szakaszai, továbbá 
egyh. törvénykezési szervezet, s a conventuek 
az egyetemes tanügyi bizottság szervezéséről 
való intézkedése egyszerűen kihirdettettek : a 
törvénynek az egyházalkotmányról szóló sza­
kaszaira nézve az igazgatótanácsnak részletes 
javaslatai elvben elfogadtattak, s a jövő évi 
közgyűlésre tárgyalásra kitüzettek. ______

— Szabolcsmegye állandó választmánya 
május 5-én tartott ülésén előterjesztetett az 
1882-iki házipénztári számadás tárgyában! je­
lentés. Bevétele volt a megyének 82,382 frt 
52 kr, kiadása 86,376 frt 42 kr. A kitüntetett 
pénztári hiány fedezetett! a belügyminiszter 
intézkedésével 3210 frt kiutaltatott.

KARCZOLATOK.
(„Kórössy Debreczenben“. Spanga . . . locutus est. — 

Tapintatosság vagy tapintatlanság ?)
Nehogy azt mondják kormánypárti olva­

sóink, hogy városunk III. kerülete t. képvise­
lőjével csak mi foglalkozunk, közöljük az „Üs­
tökös1 vasárnapi számából ezt a kis adomát:

„Kőrössy Debreczenben. Kő- 
rössy Sándor bátyánk a püskősdi ünnepre haza 
rándult hívei közé.

A kaszinóban magyarázza a haza sorsát, 
meg hogy mennyi minden az, a mit neki kö­
szönhet az ország. Se iszákos, se tönkre ju­
tott ember nem lesz többet széles e hazában.

Hallgatja egy volt jogász tanítványa, a 
ki ma már szavazó polgár; elmorogja magát:

— Jól van jól! Beszélhetsz te nekem, 
mégis visszaadom a tromfot: szekundát 
adok a jövő választásnál.“

Ebben a dologban — jegyzi meg a szer­
kesztő“— azalegérdekesebb, hogy egy 
debreczeni kormánypárti ember küldte 
be az „Ü—s“-nek.

Hát mi azt nem annyira érdekesnek, 
mint természetesnek találjuk, hogy a kor­
mánypárton is vaunak, a kik nem tartják 
Messiásnak, a ki nem az!

A kormánypárti sajtó a tulajdonképeni 
ellenzéki sajtó. A nemzet minden kedvencz 
eszméjének megtámadásába annyira belejöttek, 
hogy a kormánypárti hírlapíró már a töltött­
káposztát sem eszi meg, a mért nemzeti 
eledel.

Most p. o. a magyar irók Párizsba utaz­
nak. Turint is utbaejtik s kikerülik Németor­
szágot. Ezt nagyon helyesen teszik, mert a 
németség kikerülése egyaránt kedves és hasz­
nos dolog, a vendéglátó és látogató nem­
zetnek.

Hát a „Nemzet“ czimti lap nem tapin­
tatlanságnak nyilvánítja ezt a rendkívül tapin­
tatos és hazafias utirendet ?

Úgy látom, hogy mi, ellenzékiek, ellent- 
mondunk a kormánynak, ők, kormánypártiak
pedig a . . . nemzetnek.

*

Spanga . . . locutus est. Spanga beszélt 
és vallott.

Van oly érdekes nyilatkozat, mint a mi­
nőket a hármasszövetségre vonatkozó interpel- 
lácziókra hallottunk.

*

Népdal,
— Éneklik a habarékon. —

Ennek — a kis pártnak hosszú a vezére,
Mondtam a Tiszának — vágjon le belőle.

Azt mondta a Tisza, nem vág le belőle,
Nemsokára lesz már mamelnk belőle !

Glli Balázs,



DEJBKECZEN.

Vértesi ur „végszava.
Ezen végszóban Vértesi ur volt segédei 

által (mert hiszen volt segédeimnek a „Deb­
reczen“ múlt csütörtöki számában közlött érte­
sítése szerint azok még f. h. 14-én d. u. 6 óra­
kor visszaléptek —) elmondatja, hogy volt se­
gédeimmel érintkezésbe tévén magokat, meg­
tudták, hogy azok már visszaléptek és hogy 
azok, midőn velők tárgyaltak, nem bírtak tu­
domással arról, hogy én egy általam fogalma­
zott olyan nyilatkozatot küldtem aláírás végett 
Szirmai Lajos úrhoz, mely nyilatkozat szerint 
a „Debr. Ell.u demoralizáczió czimü 
közleményét nem Szirmai Lajos ur, hanem 
Vértesi Arnold ur irta.

Igaz, hogy volt segédeim visszaléptek, a 
mennyiben működésüket befejezték és ki 
állították részemre az úgy a ti­

ni u 1 t c s ü t ör-

rezzen — azért fogalmaztam meg 
azon nyilatkozatot, melyet aztán aláírás végett 

1 ■•11 .mn o7őmítván hntrv ft kézirftttíll

szerezzek

csaka„Debreczen 
tőki számában közlöt t, szabály- 
szerű nyilatkozatot. mely sze- 
rint felmentenek engem a \ér- 
t e s i úrral szemben való. t o vá bbi 
felelőségtől és azon okból, mert 
Vértesi ur — a szabályszerűé 1- 
járás mellőzésével — az ügyet 
a hírlap hasábjaira terelte . . . 
engem „Vértesi ur általsért he- 
tetlennek* nyilvánítottak.

Igaz, hogy volt segédeimtől megtudták 
Vértesi Arnold ur volt segédei, a mit külön- i 
ben is tudniok kellett, miszerint volt segéde-1 
im nem tudták, midőn velők tárgyaltak, hogy 
én miféle nyilatkozatot küldtem aláírás végett 
Szirmai Lajos úrhoz, de megtudták, 
volt segédeimtől Vértesi Arnold ur 
voltsegédei azt is, a mit a végszó 
ban Vértesi ur ismét jónak lát el­
hallgatni. . . Azt t. i. hogy midán én a 
nyilatkozatot Szirmai úrhoz küldöttem, sőt mi­
dőn megbízottam Szirmai urnái járt — én 
nem tudtam, hogy volt segéd eim 
és Vértesi ur volt segédeik ö- 
zőtt milyen megállapodás jött 
1 é t r e I

A Szirmaihoz aláírás vé .ett küldött nyi­
latkozatnak különben nem az volt a czélja, 
hogy Vértesi ur ellenében használtassák; Szir­
mai urat, ki Gáspár Imre urat kihivatta 
énéstársaim, mint Gáspár Imre ur se 
généi, igen sok oldalról kifogásoltuk, 
mielőtt a nyilatkozatot aláírás 
végett elküldtem volna. Bizonyít­
hatják ezt Szirmai urnák volt segédei, kik 
minden tekintetben kifogástalan egyének. Ho­
gyan akarhattam volna tehát olyan emberrel 
harmadik személy ellen bizonyítani, a kit már 
előzőleg magam senkinek bizonyítottam. ?!

De ha a czikket csakugyan nem Vértesi 
ur irta, hanem Szirmai Lajos ur, akkor külön­
ben is beszélhetett volna Szirmai ur akármit, 
mert a kézirat és nyomda-személyzet minden’ 
esetre megczáfolta volna.

Szirmai ur segédei visszalépvén, mi hét
huszonnégy órai határidőt ad­
tunk Szirmai urnák, hogy uj segédeket ke­
ressen. Az uj segédek helyett azonban Szirmai 
ur személyesen jelentkezett 
(nem ugyan nálam, mert én és volt segédeim 
Szirmai úrral szóba nem állhattunk,) ajánlkoz­
ván, hogy kiállítja az általam később megfo­
galmazott nyilatkozatot.

A Szirmai ur ellen felhozott kifogások­
ból csak egyet tudtam azonnal bizonyítani, 
mivel a többi dolgokat nem Debreczenben kö­
vette el. ügy gondolván, hogy Szirmai ur le­
endő uj segédei talán majd nem találnak 
becsületbeli ügyekben oly finom érzéket tanú­
sítani, mint a megelőzők és azt, a mit Szir­
mai ur ellen bizonyítani tudok nem fogják 
elég oknak találni arra, hogy Szirmai urat 
párbajképtelennek tekintsék s hogy Szir­
mai ur ellen uj bizonyítékot

végszó

elküldöttem, úgy számítván, hogy a kézirattal 
s nyomda-személyzettel könnyű lesz bizonyí­
tani hogy Szirmai ur nem állított valót. Hí 
Vértesi ur ellen kívántam volna használni i 
Szirmaihoz küldött nyilatkozatot, akkor a dél 
utáni órákban is küldöttem volna aláírás vé­
gett, mert hiszen időm lett volna, miután volt 
segédeim és a Vértesi ur volt segédei egész 
esti 6 óráig tárgyaltak. Ezt azonban nem 
tettem, mert a nyilatkozatot nem Vértesi ur 
ellen kívántam használni és mert akkor már 
értesültem arról, — a mit terveztek az én 
volt segédeim s a Vértesi ur volt segédei. 
Nehány forintért Szirmai ur még ma is aláírja 
akár azt is, hogy Vértesi ur az ő apját meg­
gyilkolta.

Vértesi urnák a dolgok mibeuállását elő- 
zőleg kellett volna kutatni nem 
pedig most, miután qualifikálhatlan nyilatkoza­
tát közzétette, mely különben sem menthető 
semmiféle esetben.

Pénzről is tétetik említés a ,V6, 
ban. Igaz az is, hogy Szirmai urnák küldtem 
e g y f o r i n t o t o. é. Szirmai urnák azon 
levelét küldték fel hozzám a „Magyar Fran- 
czia biztositó társaság“ hivatalos helyiségébe, 
mely levelet a „Debreczen“ múlt csütörtöki 
számában közzétettem, melyet én ott nyilvá­
nosan mindenkinek megmutatva, nyilvánosan 
az egész hivatali személyzet előtt küldtem 
Szirmai urnák szánalomból az. , 
egy forintot. Tudja azt az említett hivatal ösz- 
szes személyzete — *)

Most már Ítélje meg a tisztelt közönség, 
hogy mennyiben felel meg Vértesi eljárása a 
lovagiasság és tisztesség közvéleményeinek és 
hogy mennyiben mutatta meg Vértesi ur, hogy 
ő nem gyáva kardia megverekedni Ha Vér 
tesi ur belátva félrelépéseit — azokat őszin­
tén bevallotta volna : tudtam volna, hogy mi a 
kötelességem, daczára az ő nyilatkozatának, 
most nem lenne kénytelen Vértesi ur lótni- 
futni és trafikálui, hogy az én becsületem ro­
vására helyre állítsa a magáét.

így azonban sajnálom őt — de nem se­
gíthetek rajta.

Debreczen, 1883. máj. hó 20.
Jeney Miklós.

Nyilatkozat.
Ezennel kötelességemnek tartom kijeleli 

teni, hogy azon nyilatkozatot, melyet Jeney 
Miklós ur fogalmazott, én vittem Szirmai La­
jos úrhoz, aláírás végett; hogy ezen nyilatko­
zatról Jeney ur segédjeinek n e m i s 1 e h e- 
tett tudomásuk, hogy ezen nyilatko­
zatot, a mint annak idejében beszédéből ki­
vettem, Jeney Miklós ur Szirmai ellen kívánta 
használni.

Debreczen, 1883. máj. 20.
Sipos B á 1 i n t.

Típpan Tóbiás elbeszilgetisei.
(IV. Porczió.)

Ebes, Anno 1883. Ünnep harmad napján.
Kedves ecsém 1

Hát bion H e r m á n y ecsémnél nem 
juthattam ám czílho, ojan jól megy a „mester 
síge ijenkor, hogy még 1 ú h á t o n se le­
hetne vele beszílni ; nem azír ugyan, mint ha 
ü talán k í n y e s vóna, hanem hát annyi nála 
az nh g y e s-b a j o s“ fírfi meg asszony és 
jány, hogy hát megóvasni is nehéz dolog lenne 
ám. — Mit vót mit tennem ecsém, magam el­
mentem a „j á n y-v á s á r b a.u

Juj !... azt a ropogós Árgyéliusát! itt 
van osztán még a czitra komédija ! .. .

Megláttam először is egy szíp -"mintegy 
30 vagy 32 éves barna, „jó kinízísü“ menyecs- 

— gondolám magamba, mint a re- 
gfnyíró urak szokták — íppen jjenre vóna né 

*) K ü* o. é. forinttal megtoldva elküldöttük

Hát meg is szólítottam

kedve

Ziehermann Hermann''ur kivetítő BK sTerk

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Urak, hölgyek — és szivarok.

A napokban ezen kérdést intézték vala­
melyik lap szerkesztőségéhez, illik-e a nőknek 
szivarozni ?

Hogy a válasz mindenkinek kedvére való 
eg)fib,b a következő adomát fölemli- 

Egy ,fiata káplán egyszer azt kérdezte 
plébánosától, hogy böjt alkalmával megenged­
hető e a tojás evés, miután tulajdonkénen a 
— thn!°kA Cfbéket tartalmaznak, a mi pedig 
Ivrfhín A plebá"us jey szólt: „Én az ön he­
lyében nem enném!“ — De hisz ön énen »
ffiÓbírátPénlehkT‘ 6Vett Sa,átát tojással? - 
lőíbség vtn0"1’ >ZetÜnk kÖZÖtt léuyegeskü-

kozva~ Ugyan mi — kérdi a káplán csodál-

— Én nem kérdezem!
Mint minden adoma és tréfa, úgy talán 

ez is tartalmaz egy csöpp igazságot.
1 A ki nem kérdez, az ha téved is, leg­

alább a látszat az ö részén van; mert gondol­
hatta, hogy úgy jó és helyes, a mint ő tette.

Hanem ez már nem szól azokról, a kik 
kételkednek. Azt hiszem, hogy erkölcsi szem­
pontból senki sem tilthatja a nőknek a sziva- 
zást; de egészen bizonyosan állíthatom, hogy 
0 y ki kérdi, illik-e szivarozni, ne sziva­
rozzék! In dubiis abstine“ nem tudom, jó 
helyen idézem-e? Miután nem tudok latinul; 
de tm nem csalódom, azt jelenti „tartózkodj
már ’felele™1rejl,kkétkedSZ’‘‘ 8 Így & kérdésbeu

haneJ6 mfod hölgy.ek> kik mitsem kérdeznek, 
hanem minden étkezés után sans gene, vagy

talán ha avee gene is, czigarettére gyújtanak; 
ezek nem kérdeznek; föl vannak vajon tehát 
oldozva? A vélemények erről igen eltérők 
A nem dohányzó nők legnagyobb része illet- 
-e-mek tartja hölgy szájában a szivart; azok 
ellenben mitsem adnak rá, mert hölgy társai 
kát nem tartják abban a dologban szakértő 
nek; igaz különben, hogy ez épen ahhoz me 
hét, mint midőn Göndöcs apát a polgári há­
zasságot tárgyalja.

A férfiak mindenesetre conpetensebb bi 
rák, ezek Ítélete is különböző, de a legtöb­
ben ártatlan és kecses mulatságnak tartja min­
den nőnél — a magukét kivéve!

Ha én férfi volnék, előttem se sok ke­
gyelmet találnak a szivarozó nők. Én termé 
szelesen igen magasra becsülöm a nők érté­
két és méltóságát. De bármily alacsonyra tenné 
is valaki értéküket, azt a rangot még sem ta­
gadhatják meg tőlük, a mit nemzet gazdásza- 
iuk — a kávénak megadtak; a kávé élvezet­
szer. S már mint ilyennek sem volna szabad 
jó ízlését meghamisítani.

Vulcánuak szabad volt füstösnek lennie- 
de Vénus bájait nem emeli a kürtő szag. ’

Vannak angol Ladyk, kik elájulnak, ha 
egy oly gentleman jő közelükbe, ki két órá­
val azelőtt szivarozott; én meg nem csókol­
nék olyan férfit, a ki nem szivarozik.

Oly kedves a havanna illat! keresett 
drága.

De a gyömbér is India fűszerei közé tar­
tozik, s még sem találnék helyét a — vanília 
créme en. Dohányfüst úgy veszi ki magát a 
corad ajkakon, mint paprika a thea rózsán 
Ugyan hova jutnak a keiet és nyugat költői 
azon verseikkel, melyekben a kedvfs SSl 
csókjait éneklik meg ? - Ezutä! ti,! 
ek lesznek , regényekben: „A drága von^e

kein szüksígem. — 
ijetln kippen :

— „Nem vóua-í „magának“ 
hozzám elszegődni?“

-»Nő s-i az úr, vagy n ő t e I e n ?“ - 
vala a kérdísemrei felelet.

özvegysígben ílek én fijacskám 
nékem egy „becsületes“ gazdasszonyra 
vóna szüksígem, a ki a „házkörüli teendőket“ 
pontosan elvígezné; azután meg ojanra 
a kinek ne lenne ám katona „testvíre“ 
vagy „rokona“, mert én a házamnál minden 
„idegen beavatkozástúl“ irtódzok.“

— „Mit mond a nemzetes ur ? . . . ka­
tona szeretője vagy testvíre ? .. . Mán kirem 
átosan, én ojan hejre nem szegődök ám, a 
hol ijen feltíteleket szabnak. Én ... X. X.-ucz- 
czán laktam egy „nacscságos“ uriiál, a kinek 
pedig szíp és d e r í k felesíge vóu ám, még 
is eljárt hozzám a „mauikulás őrmester“ de 
azír mi türís-tagadás benne, — bion még a 
nacscságos ur is szeretett ám, Ámbár ezt a 
„nacscságos asszony nem t u t t a, csak e va­
ui t o 11 a.“ ”6J

No, Tóbiás — gondolám ismét magamba — 
hogy ha ezt mán a „nacscságos“ ur is sze­
rette, osztán meg a „mauikulás őrmester“ is 
eljárt hozzá, hát ez még is nem néked való- 
gyerünk tovább! ’
.... paiu®san öltözött kis p ö s z k e jány 

előtt állottam meg, a ki nem lehetett több 
úgy ran íz ve — 16 vagy 17 évesnél. E 

mán első látásra „is“ teezczett vóna 
nékem.

„Hát, kedves j á u y 0 m, vótál-i mán 
másutt is szógálatba?“

„Nem vótam biz én „tinsuram“, ha­
nem hát két évig jártam a V .... i 
nyomdába, most mán szeretnék „szobajány“ 
lenni.“

„Értem... Tudom... Tudom!...“ 
Osztán tovább mentem.
Ártatlan, falusi egyszerűségbe öltözött 

kis jány mellett állottam meg.
(Ézt mán nem azir írom meg, hogy ked­

ves ecsém az újságjába kitegye, mint a többi 
leveleimet, hanem azir, hogy köztünk 
maradt dolog maragygyik ám.)

— „Ejnye kedves tubiczám !. . . ippen 
ijen „kis jányra“ vóna nékem szüksígem.“

— „Hát itt vónék én „öreg ur!“ 
Azt hallottam úgy is a szomszidunk jányátul, 
hogy: „öreg uraknál“ nem ippen rósz dolog 
szógálatot vállalni.“

— „Mit beszélsz te ? . . . Hogy mondtad 
te ? .. . „0 r e g u r“ a hetvenhetedik szip 
apád lelke; hát vak vagy, vagy nem látod, 
hogy egy szál ősz sincs sem hajam, sem szaká­
lamban, azután meg a bajuszom úgy áll, 
mint vájezi bika szarva ? . . . No . .. no ! ne 
„izélj“ mán no ! . . . hát mennyiért állaszsz 
hozzám ?“

Mig igy alkudoztunk, hát ott s e t t e n- 
ked et t hol hátunk megett, hol előttünk egy 
tisztessigesen őtözött asszony, a ki az én falusi 
egyszerüsigemre ugyancsak nizegetett. — S 
diktuin faktum kedves ecsém, minek beszil 
gessek ojan soká, hát csak bion nem 
dött hozzám a banga kis falusi jány, 
hát a mondottam asszony fogadta meg 
magával együtt. Kakas rúgja meg a 
gyanúsnak teezczett előttem az égisz 
tersig; mer hát az asszonyt úgy „félig-meddig“ 
magam is i s m é r t e m ; de meg S z á j a t á t i 
konstábler barátom is esméri s még se 
szólott néki csak egy árva szót se, pedig ott
ácsorgott minditig, mig egyeztünk.------- Élig
a hozzá kedves ecsém, hogy hát bion híjába 
vaunak azok a „cseléd javító“ intéze­
tek, még se igen lehet becsületes cselédbe 
jutni. — Hanem hát majd kitanálom én az 
dolognak a „bibéjit“ a jövő vasárnap, 
osztán ezzel együtt elmondom azt is, hogy hát 
hogy jártam a bóldogult felesigem idejibe egy

igaz, hogy azt nem
cseléd-jányommal. — Az 
Hermány barátom r e c 0 m e öl á“t7 
- mer hát mán ü tugygya az én izlisemet - 
hanem magam fogadtam magamnak s igy osLn 
■emek.lt.tuun mó,t, mint ide., mfJÁ

Elromlott a világ kedves ecsém. Uczcza 
hoszszat nem lehet jót látni és hallani-™ 
még a legkisebb gyermek is azt dano^’hogr 

„Nincs mennyország, se pokol,
Még a pap is udvarol!“

Igaz bi’ a, tegnap vasárnap vót és 
elmentem a „bétímai- u j „ o t míl,7 
gatm. Majd írok errül is valamit. gÖS' 

Addig is — jőgissiget kiván

--------Típpan Tóbiás.

szegő-
hanem
másod
dógát,

mes-

moni va f to na®9>let flvalogversenye tegnap 
ment végbe, az idő annyiban kedvezett, hogy 
nem volt meleg és az ut jó volt. Versenytéré 
debreczem nagytemplomtól a B.-Ujfalu város­
házáig, a mely 4 mérföld és SÍI6 öl vagyis 36 
kilométer és 248 méter. A versenytér begva- 
Joglására maximum 5 óra és 40 perez volt ki­
tűzve Pontban 5 órakor indultak meg a ver­
senyzők, számszerűit tizenegyen, még pedig 
Kovács János, Matolcsi István, Kovács Endre, 
Lsáky Béla, Bay Ferencz, Nagy Gyula, Tóth 
István, Szutor Ferencz, Peley Jőszef, Kovács 
Lajos. Tóth Gergely. Mint versenybírák kisér­
ték Nagy Ferencz, Dr. Legányi Gyula, Hol- 
vay Gyula és Kozma Zsigmond a tornaegylet 
titkára. A vezetést már a városon kívül Tóth 
Gergely kezdte és vezetett az egész verseny­
téren mindvégig, erős küzdelme az utána nyo­
muló Kovács Jánossal volt, ki kisebb nagyobb 
távolságban követte de utói nem érhette. A 
versenyzők közül már a fele utón öt képtelen 
volt a további gyaloglásra, ezek felvétettek a 
kocsikra. Hatan értek a kitűzött czélra, még 
pedig mindnyájan jóval a meghatározott ö óra 
40 perczen belül, egyikőjük sem volt kime­
rülve csak az elsőnek beérkezett Tóth Ger­
gely és ez sem a fáradság miatt, hanem á 
küzdelem folytán, mely közte és a másodiknak 
beérkezett Kovács János között kifejlődött. A 
b.-újfalui tüzoltóegylet és a nagyszámú kö­
zönség ünnepélyesen üdvözölte a versenyző­
ket, minden egyes versenyzőt megérkeztekor 
cigányzene fogadta. Az elsőnek beérkezett 
lóth Gergely 4 óra 31 perez alatt tette meg 
az utat, második Kovács János 4 óra 33 perez 
harmadik Peley József 4 óra 46 perez, negye­
dik Csáky Béla 4 óra 50 perez, ötödik Szu­
tor Ferencz 5 óra 6 perez, hatodik Bay Fe­
rencz 5 óra 15 perez. A pályadijak kiosztása 
után az egész társaság Karakas b.-ujfalui 
tűzoltó főparancsnok ur vendégszerető házá­
nál villásreggelizett és délután 5 órakor tánezra 
kerekedtek a versenyzők az újfalui szépnem- 
mel a városháza nagytermében, mintha csak 
félórai kis sétát tettek volna és mulattak jó 
kedvvel regeiig.

— A czárl koronázást semmi politikái 
tett követni nem fogja. A koronázás után a 
czár csupán ki fog tüntetni, s ki fog nevezni 
egyeseket, többek között Gierst kan­
cellárrá, A roskolnik felekezete vallás- 
szabadságot nyer, s a czár részben am- 
neseziát fog gyakorolni. Az ország kül- vagy 
belpolitikájában semmi változás történni nem
f’g-__________
D —A' csángómagyar egyesület megHztÁ 
Bánffy Béla grófot, hogy a betelepített csángók 
helyzetének tanulmányozása végett a helyszí­
nére utazzék ; hasonlóképen megbízta a leuta- 
zással dr. Fekete Zsigmond mérnököt és or­
szággyűlési képviselőt is. Ez utóbbi a dunai 
töltéseket fogja megvizsgálni, hogy konstatálja 
vájjon alkalmasak-e ezek a töltések arra, hogy 
áradás esetén a betelepített csángókat meg­
védjék az árvizveszé y ellen.

sokba volt elmélyedve tekintete, s mozdulatla­
nul hallgatta kellemes, férfias hangját. Resz­
kető szájacskájábol kihullott a pár perczczel 
előbb készített czigarette, s midőn ő hévé­
gié szavait, a másik ő gyöngéd karjait érzé 
n. aka körül, s megcsókolva érzé ajkának ki­
mondhat an édes illatát, Sultan Flor, super- 
fein ur.

Hanem az urak mind amellett kedvesnek 
és pikánsnak tartják a szivarozó hölgyeket ók 
tudják miért? '
. Etóyégíe mégis csak nem magunknak és 
barátnőinknek, hanem a férfiaknak óhajtunk
, pLSZitmk1S öszintén bevallva mégis tetteink 
nek legtöbbször ez az alapelve, — igy aztán 
elmondhatjuk Fuggal „Minden kornak olyanok 
üpí; iaiTnta milyeneket a férfiak megérdemel- 
wt „V ”” ép,n 1 I«eiobbak.t
1 En ne® akarom, hogy azt bigyjék felő- 
, Pn a nők szivarozását megve-
Ség2S’t!rtkn°1CSFlemiek’ Vagy P’áne kÖZÖfi- 
tudnámJü í Eze" tételt se logicával nem
Se. ősien, TZm.’ aT*’ kevésbbé példákkal 
uie^ei ositem. Az első hamar cserben haevna
tala’n S°fórfl ép el.la"tétet mutatna, utalva szám- 
minrjp, 6 ngu begyre- A szivarozás mégis 
mii den csupán érzéki élvek között, a legäst
ídom^i10' un 6VéS és ivás mint élvezet- sokai 
idomtalauabb. Elfogyasztása következtében,
mintegy egygyé válik az emberi testtel, s igy 

át sokkal testiesebb, mint az az ártatlan égő 
amozat, mely a fogyasztást a tűznek engedi 
át, és még élvezete alatt sem foszt meg ren­
des szellemi és testi képességeinktől.

Szivai ozás közben lehet Iliade-et olvasni, 
vág Verthert írni. Azonkívül az evés és ivás ta­
lán mkább üzlet mint élvezet; egy szükséges 
elkerülhetetlen ösztön, melynek ellenállhatlanul

engedelmeskedünk. A modern világ bármeny­
nyire is érti ezen ellenállhatlan ösztönt élve­
zetté finomítani, mindamellett az evés és ivás, 
akár hogy adózunk is neki, hasonlít a hiéna 
és farkashoz, melyek orditnak, ha ingereltet- 
nek- Persze föllehet hozni ellenvetésül, 
hogy az természeti szükség. Hogy 
is mondja a kissé „spitzes“ kántor Szigligeti 
egyik legjobb darabjában „ha csak addig iszom, 
mig szomjas vagyok, miben különbözöm az ok­
talan állattól ?“ E satyrának igaza van a ré­
szegségre nézve: de az ivásban igazat adok a 
kántornak; az embernek előjoga van reá, hogy 
szomjassága fölött is igyék élvezetből (!) a mi­
vel az állat nem bir; hisz különben még egy 
szomorú előjoga is van az embernek — a gon­
doskodás. Annál inkább joga van tehát a 
dohányzásra, mely se nem részegít, se el nem 
tompít. — Egy pohár champagni, egy szép 
ruha, szarvasgomba pástétom, gyémánt függő 
többször végzetessé vált már valakinek az 
erényére; de hogy egy czigarette miatt bot­
lott volna meg valaki; azt még Pouson du 
Terailltól se hallottam, pedig ott sok minden 
megtörténik. Ezen szempontban igazat adok 
azoknak, kik erkölcs tekintetében semmi meg 
rovandót sem találnak a szivarozásban, — az 
ellene prédikálóknak nevetve emlitik Jakab 
angol királyt, a ki tudvalevőleg a dohányzást 
még férfiaknál is ördögi műnek tartotta.

De egészen máskép áll a dolog illem 
tekintetében, a mi illik, az különös, nehezen 
megállapítható álláspont. Az egyszerre profanus 
és szent. Illő a mit mindenki tesz; és e „min­
denki“ alatt mivel kivételek mindenütt létez­
nek a többség értendő. Mi a többség? a mi 
divat! Van olyan divat, mely eleinte nevetsé­
ges és boszantónak tűnik föl; ösztönszerüleg 
érezzük, hogy nem szép s talán nem is illő;
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V barátom2 lg3Z’ h0g>' azt "em
v bai atom recomendáta 
mán ü tugygya az én izlisemet - 

am fogadtam magamnak s igy osztán h™ -i-l ide,

főtt a világ kedves ecsém. Üczcza 
tn ehet jót látni és hallani; me? 
Isebb gyermek is azt danolja, hogy-
[Sincs mennyország, se pokol, 
peg a pap is udvarol!“
Ii’ a. tegnap vasárnap vót és jev 

„bétámai“ uj papot meghall- 
írok errül is valamit, 
is — jógissiget kíván

[ Tippan Tóbiás.
I'ornaegylet g.alogversenye tegnap
I az idő annyiban kedvezett, hogy 
leleg és az ut jó volt. Versenytér a 
[nagytemplomtól a B.-Ujfalu város­
id -t mérföld és 3116 öl vagyis 36 
r ’--*ö méter. A versenytér begya- 
liximum 5 óra és 40 perez volt ki­
p'*111 5 órakor indultak meg a ver- 
[amszerint tizenegyen, még pedig 

Mafolesi István, Kovács Endre, 
Bay Ferencz. Nagy Gyula, Tóth 

[tor Ferencz, Peley Jószef, Kovács 
I Gergely. Mint versenybírák kisér- 

I>r. Legányi Gyula, Hol­
ts Kozma Zsigmond a tornaegylet 
I :t már a városon kívül Tóth 
Tute es vezetett az egész verseny­
lóig, erős küzdelme az utána nyo- 
j Jánossal volt, ki kisebb nagyobb 
[követte de utói nem érhette. A 
[őzül már a fele utón öt képtelen 
pi gyaloglásra, ezek felvétettek a 
lan értek a kitűzött czélra, még 

pan jóval a meghatározott 5 óra 
[belül, egyikőjük sem volt kime- 
I elsőnek beérkezett Tóth Ger­
inn a fáradság miatt, hanem a 
Jt ín. mely közte és a másodiknak 
fcvács János között kifejlődött. A 
[oltóegylet és a nagyszámú kö­
rbten üdvözölte a versenyző­
kul versenyzőt megérkeztekor ' 
fogadta. Az elsőnek beérkezett 
[4 óra 31 perez alatt tette meg 
lik Kovács János 4 óra 33 perez,
|.v József 4 óra 46 perez, negye-

1
4 óra 50 perez, ötödik Szu- 
óra 6 perez, hatodik Bay Fe- 
percz. A pályadijak kiosztása 
társaság Karakas b.-ujfalui 
csnok ur vendégszerető házá- 
zett és délután 5 órakor tánezra 
ersenyzök az újfalui szépnem* 
za nagytermében, mintha csak 
t tettek volna és mulattak jó

: ________
ri koronázást semmi politikai 
iem fogja. A koronázás után a 
fog tüntetni, s ki fog nevezni 

'bek között Gierst k a n- 
A roskolnik íelekezete vallás- 

yer, s a czár részben am- 
íyakorolni. Az ország kül- vagy 
i semmi változás történni nem

ngo magyar egyesület megbízta
ófot, hogy a betelepített csángók 
nulmányozása vegeit a helyszi- 
hasonlóképen megbízta a leuta- 
kete Zsigmond mérnököt és or- 
nviselőt is. Ez utóbbi a dunai 

1 egvizsgálni, hogy konstatálja 
ak-e ezek a töltések arra, hogy 

betelepített csángókat meg­
vesző y ellen.

DEBRECZE
Helyi hírek.

Ink. A modern világ bármeny- 
Fn elleiiállhatlan ösztönt élve- 

mindamellett az evés és ivás, 
fc sk is neki, hasonlít a hiéna 
Perek orditnak, ha ingereltet- 
I follehet hozni ellenvetésül, 
lészeti szükség. Hogy 
Bsé „spitzes“ kántor Szigligeti 
babjában rha csak addig iszom, 
|fok, miben különbözöm azok- 

E satyrának igaza van a ré- 
de az ivásban igazat adok a 

fcbernek előjoga van reá, hogy 
is igy ék élvezetből (!) a mi- 

[bír; hisz különben még egy 
is van az embernek — a gon- 

inkább joga van tehát a 
se nem részegit, se el nem 

[pohár champagni, egy szép
I a pástétom, gyémánt függő 
|ssé vált már valakinek az

egy czigarette miatt bot- 
lálaki; azt még Pouson du 
lottam, pedig ott sok minden 
lu szempontban igazat adok 
mies tekintetében semmi meg 
llnak a szivarozásban, — az 
Inak nevetve említik Jakab 
li tudvalevőleg a dohányzást 
]ördögi műnek tartotta, 

máskép áll a dolog illem 
i illik, az különös, nehezen 

láspont. Az egyszerre profanus 
Int mindenki tesz; és e „min-
II kivételek mindenütt iétez- 
Btendő. Mi a többség ? a mi I divat, mely eleinte nevetsé- 
lak tűnik föl; ösztőnszerüleg 
■n szép s talán nem is illő;

A népünnepély.
A tavasz tündérének igen szép áldozat- 

ünnepélyt szánt helybeli derék nőegyletünk, 
mely népünnepélyét tudvalevőleg f. hó 27-én, 
jövő vasárnap rendezi a nagyerdőn. V eres 
Lászlóné elnök úgy látjuk, újra szaporitá a fi­
nom Ízlésének s buzgalmának adózó tömjént, 
mert a népünnep valóban a legfényesebb ün­
nepélyek egyikének Ígérkezik. Az előkészüle­
tek a legszélesebb körben folyamatban vannak 
s az egész rendező bizottság, mely áll a n ö- 
egylet összes választmányából 
igen erélyesen dolgozik a műsor egyes rész­
leteinek sikerén. A vasárnap d. u. végleg meg­
állapított műsorból, mely csak csütörtö­
kön fog megjelenni füzet alakban s 6 kraj 
czárért lesz kapható, — magán tudomásból — 
már is közölhetjük a következőket : Az ünne­
pély színhelye tudvalevőleg a nagyerdő lesz ; 
melyet a mondott napon este n y o 1 c z nagy 
villan'lámpa fog valóságos tündérkertté átala 
kitaui és pedig úgy lesznek elhelyezve a vil 
lanylámpák, hogy a villanyfény az egész 
fasort is elfogja árasztani... A lövölde 
előtti téren h a t s z á z személyre vigalmi 
csarnok építtetik, hol a táncmgalom este 9 
órakor veszi kezdetét A csarnok építésére 
helybeli faraktárak szolgáltatják a szükséges 
fát, vízmentes ponyvákat pedig a mhgyar ál­
lam vasút igazgatósága bocsátott a nőegylet 
rendelkezésére minden dij nélkül. A nagy 
táncz csarnok körül lesz felállítva t i z kisebb 
di.sz-csarnok, Kerékgyártó helybeli ács­
iparosunknak a debreczeui iparkiállitáson oly 
nagy elösmerésben s arany-érem díjban része­
sített müvei, úri és polgári kisasszonyok fog­
nak bennök eleséget, különböző italokat, cse­
megét, szivart stb. stb mérsékelt dij mellett 
elárusítani. Papp György fürdői vendéglőjének 
nő-személyzete nyilvánosan süti a népszerű fo- 
natost s azt hatossával fogja árulni. A villany­
lámpákat s a hozzá szükséges gépezetet a 
budapesti G a n z-vasgyár fogja felállítani, 
mely czélból Czipernofszky Károlyt a 
gyár megbízott mérnökét már a múlt héten 
ide küldötte s az idevonatkozó terveket elké­
szítette. Az ünnepély tulajdonképen a város 
ban veszi kezdetét; vasárnap délután három 
órakor ugyanis a közönség a városháza előtt 
fog összegyűlni és innen kiindulni az erdőre a 
következő rendben ; Elől megy a katonai ze­
nekar, jóval utána — úgy, hogy egymás hatá­
sát ne rontsák — a Magyari testvérek és 
Zsiga Józsi zenekara. Ezután kevés közzel a 
tűzoltó egylet tagjai díszben, utánok a tornaegy­
let és a városi dalárda, végül a nagyközönség. 
Az ünnepélyt rendező nőegylet által tett több 
rendbeli intézkedésekből felemlitjük, hogy 
6000 darab jelvény van készítve, melyek min- 
denike egy zászlócskát ábrázol, világos sárga 
és világos kék sziliből (Debreczen város színe) 
a zászlócska végén biztonsági tü van, melylyel 
az a ruhára lesz erősíthető. Minden belépő, a 
30 krajezár bemeneti dij lefizetésénél egy ilyen 
zászlócskát kap, s a kinek ruháján e zász­
lócska nem lesz látható, az az ünnepélyen 
részt nem vehet. A pénztár az erdő kapujánál 
lesz felállítva, hol a bemenetűéi, mint említők 
30 kr lesz fizetendő, a kik azonban a táucz- 
mulatságban is részt akarnak venni, azok még 
egy forintot fizetnek. Délután fél 5-kor a ló­
véidé előtti téren a mutatványok és közős ét­
kezés veszik kezdetűket. Elsőben is a torna­
egylet tagjai fogják érdekes mutatványaikkal 
szórakoztatni a közönséget, azután a tűzoltó- 
egylet fog mászó gyakorlatokat tartani, s a vá­
rosi dalárda ismert szép dalaival gyönyörköd­
teti a közönséget. Ezen egyletek működése 
képezi a népünnepély megnyitását, s e meg­
nyitó körülbelül este 8 óráig fog tartani. A 
táncz 9 órakor veszi kezdetét. Az ünnepély­
nek mint említettük, ünnepi közlönye is lesz

két hónap múlva, senki sem tartja „nem illőd­
nek, mert mindenki viseli. A mi átalános, az 
lehet rut, kissé merész vagy meggondolatlan, 
de soha sem illetlen Az illem korlátáit bün­
tetlenül nem hághatja át senki, legkevésbbé 
egy nő.

Ha ezek után kérdezem, illik-e nőknek 
szivarozni? akkor úgy kell szólnom, mint a 
tisztelt ház elnöke néha; a ház nyugtalan; 
névszerinti szavazás nem történhet meg, s igy 
szemmérték után a többséget nem az igenlő 
oldalon látom! És most döntve van a nők 
szivarozása fölött. — A szivarozás még ha di­
vatba jönne, nem tartoznék azon divatok közzé, 
melyek általánosan gyakoroltatnak.

Mikor minden beszámítható á la gréeque 
fésülködik, hogy nézne ki valaki tornyok frí- 
sutában, bár mily jó szándékból is tenné is. 
De szivarozni akkor sem muszáj, ha minden 
hölgye a társaságnak úgy füstölög is mint egy 
boglya-kemencze. Ettől azonban még messze 
vagyunk. Párisnak különösen két körében di­
vat a szivarozás: a Boulevardokon egyedül 
megjelenő hölgyek és a Fanbourg Saint Jer- 
main előkelő köreiben; röviden a nagy világ 
és fél világbanf; a haute ezéme meg a — hab. 
Az alsó rétegekben dohányoznak a czigány- 
nők; a középsőben — a fertály mágnásnők. 
Hanem azért van számtalan erkölcsös nő; jés 
fiatal leány, kik örömüket találják benne; de 
minthogy nem általános, tehát nem illő. Az is 
bizonyítja emez állást, hogy valódi urhölgy, 
nyilvánosan sohasem szivarozik; ennélfogva a 
mit nyilvánosan nem tehet valaki; ne gyako­
rolja azt kisebb körben sem.

Én őszintén bevallva, úgy vagyok meg­
győződve, — ezt csak entre nous mondom ki, 
hogy a lemondás nem nagy áldozatába kerülne 
egyikünknek sem. Nem épen az élvezetet, ha-

„M á j u s“ czimmel, melynek szerkesztésében 
főiskolánk irodalom tanára Géresy Kálmán 
is tevékeny részt vesz; helyből és a főváros 
ból tekintélyes irók küldöttek már e lapba 
közleményeket, mely irók közül felemlitjük a 
következőket: Révész Bálint püspök, T e- 
1 e k y Sándor, K. Tóth Kálmán, Jókai 
Mór, Ábrányi Emil, L a u k a Gusztáv, 
Mikszáth Kálmán, Vértesi Arnold, 
Gáspár Imre, Balázs Sándor, R e vi cz- 
ky Gyula sat. Az ünnepi közlöny ibisztróivá 
is lesz, melyhez az illusztrátiókat helybeli kis­
asszonyok szolgáltatták. Nem csupán nagy­
szerű ünnepély lesz az, de alkalmas arra is, 
hogy az úri és polgári osztály közösmulatság- 
ben egyesítse s a nőegylet e czél elérése — 
úgy értesülünk — igen, igen sokat tett tár­
sadalmi utón. Tisztelet nekik ! — A rendező 
bizottság kellően is felhasznált mindent, a mi 
egy széplelkü hölgy-társaság szellemességétől 
s találékonyságától telik, csak egyet nem . . . 
a hírlapokat! Ez az oka, ha valamit 
nem kellő időben, vagy nem elég pontosan 
közlünk. Lovag.

* Könyves Tóth Kálmán beköszöntő szó­
noklata. Az ispotály külvárosi templom máskor 
oly csöndes környéke szokatlan elevenséget 
öltött tegnap. — A legelőkelőbb szépszámú 
közönség csoportja hullámzott ottan, a templom 
felé igyekezvén, kocsikon és gyalog. Kön y- 
ves Tóth Kálmán, hírneves lelkészünk 
tartá beköszöntő szónoklatát; könnyen megma- 
g) arázható tehát a közönség nagymérvű, mond­
hatni lázas érdeklődése. A templom a Iegválo- 
gatottabb közönséggel egészen megtelt. Ott 
láttuk a világi s egyházi kiválóbb férfiakat: 
Simonfiy Imre polgármester s kir. tanácsos, 
Révész Bálint püspök, N é m e t h y Lajos 
lelkész, az összes segédlelkészek, T ó r” h Sá­
muel tanár s egyházkerületi főjegyző, Kiss 
József kir. tanfelügyelő, S á p y Sámuel egy­
házi főgondnok, Rab László egyh. algondnok 
stb. urakat s az egyháztanácsnak csaknem min 
den tagját. A gyülekezet a lelkész fölszente­
léskor mondandó 235-ik dicséret 3 első versét 
éueklé; ezt követőleg Könyves Tóth Kálmán 
állott föl a szószékre, s mondott nagy gonddal 
kidolgozott, s valódi szónoki hévvel előadott 
beszédet, alapul vevén: „Eljöttem kö­
zétek, hátmiért hívtatok“ igéket. 
A gyülekezet áhitatos csöndbeu hallgatta az 
elragadó szónoklatot. A jelenlevők a 74-ik di­
cséret eléneklése után a legjobb benyomással 
távoztak a templomból.

* Milyen idő lesz ? Az időjárási tényezők 
jelen állásában ezen hét ekjén kissé hűvös, 
szeles, esőkkel változó időt, utána 
des, melegebb, szárazabb 
kát várhatni.

* Azon tűz, melyről szombati számunk­
ban megemlékeztünk, nem Kovács János, ha­
nem özv. Kovács Jánosné házánál ütött ki.

* Dankó István, m. kir. állatorvos, mint 
Hajdú- és Szaboicsmegye kerületi állatorvosa, 
a kormány által e czélra kineveztetvén, ál­
talunk jelenti, miszerint hivatalos működését 
megkezdte s székhelyét elfoglalva (Debreczen. 
lakása nagy-péterfia-uteza, 966. sz. a.) a te 
kintetes megyei és Debreczen sz. kir. városa 
t. gazdálkodó közönségének állatgyógyászati, 
közegészség-rendészeti, valamint minden e 
szakmába vágó dolgaiban szívesen rendelkezé­
sére áll.

* Lövölde. A május 20-án tartott lövé­
szet eredménye: Dijat nyertek: legjobb szeg­
lövéssel Bruttman ezr. orvos 1 drb 10 
frankos aranyat, szeglövéssel Budaházy 
Miklós 1 drb 5 frankos aranyat, legjobb mély 
lövéssel Harsán yi István 1 drb. 2 írtos 
tallért, legtöbb körlövéssel J ó n a Sámuel 1 
drb 1 frtos tallért.

csen- 
n a p o-

II em egy kis tetszvágy teremti a szivarozó höl 
gyeket. Már hiába, de a teremtés urai „leseid­
nek tartják, ha az ő sportjukból eltulajdoní­
tunk valamit. Ez már az idők jele; utánozzuk 
őket, ruha, sport, életmód, szokás, s kissé 
még beszéd modorukban is.

Mióta az osztrák herczegnő, a ki az előtt 
magyar komtesse volt, Mile. Thercsától lecz 
kéket vett a chausonette előadásból, nagy 
vonzerőt tulajdoninak azon megnevezhetlen 
kecsnek, chicnek, mely némely nőt sokkal 
szebb társnője fölé helyezi. „Avoir du chieu“ 
ez némely nőnek leghőbb vágya és czélja, a 
mi pedig nagyon is „kutyás“-bók az urak Íz­
lésének.

Angol férfi kabát, fölálló gallér, férfi 
nyakkendő és kalap tollal, mauchette patkós 
gombbal, — ha tetszik is nekik, azt hiszem, 
hogy nem az tetszik, hogy hozzájuk hasonlí­
tunk, hanem hogy épen hasonló öltözetünkkel 
mennyire különbözünk tőlünk. Az egész külön­
ben ártatlan és igen kedves pikantéria, mely 
azonban megszűnik azzá lenni, mihelyt tul- 
ságba vitetik; hiszen mi lenne egy nőből, ki­
nek a vadászat, (nem parthiera) lövészet, csiz- 
mamivelés, ivás és dohányzás második termé­
szetévé vállna? Oly kevéssé hasonlítana valódi 
nőhöz, mint — férfihez. Alig hiszem, hogy 
tessék az a férfiaknak, ha hölgyek állandóan 
szivaroznak; mert vannak dolgok, melyek el­
bájolják a férfit, ha barátnőjük teszi; menyasz- 
szonyuktól már meghökenve látják ugyan 
azt, mig nejük hasonló tette — kétségbe ej­
tené !

Adrienne.

* Pályázat lelkész! állomásra. A tiszán- 
'üli ref. egyházkerület püspöksége, a megüre­
sedett b a g a m é r i ref. lelkészi állomásra, 
mely Kiss Albert ur Debreczenbe költöztével 
üresült meg, pályázatot hirdet. Folyamodni 
szándékozók a feltételeket illetékes helyen 
megtudhatják.

* A városi központi bizottság jövő hó 
15-ik napján délután gyűlést tartami, melyre 
az érdeklettek figyelmét felhívjuk.

* Gyászhir. Városunk egyik derék pol­
gára Kapros Károly tegnap este 47 éves 
korában jobblétre szenderült, Temetése hol­
nap délután 3 órakor lesz a kőtemplomból. 
Béke lengjen porai felett!

* Egyház. H.-H adházon vasárnap 
ref. .lelkésznek igen nagy szótöbbséggel 
Szabó Lajos — nagyságos püspök ur se­
gédlelkésze választatott meg, nagy lelkesedéssel. 
Az uj fejér tói ref. egyház tegnap tartott 
egyházi gyűlésén az egyliá/kerületi főgondnok- 
ságra szavazását Vályi János ur adta

* A párisi kirándulás ügyében rég folya­
matban levő előmunkálatok már a végbefeje­
zéshez közelegnek, úgy hogy a részletes és 
mindenre nézve felvilágosítást adó utazási 
tervezet közététele a napokban már válható. 
Mennyiben Budapesten is számosán fognak a 
debreczeui kirándulókhoz csatlakozni; kiesz­
közölte a rendező-társaság, hogy a fővárosban 
csatlakozó utasok a Debreczentől-Budapestig 
terjedő útrészre eső dijat ne fizessék. A ki­
rándulásban való i észvételre Budapesten Te t- 
t e y Nándor és társa könyvkereskedőnél, to­
vábbá L é d e c z y Sándor zongora-gyárosnál 
(hatvani utcza, lő. sz. a.) lehet jelentkezni.

* Megfejtés. Szombati számunk szám­
rejtvényét megfejtették: ifj. Rab László, 
Tóthi Indre, Juhász Imre, R á c z Károly.

* Az adókivető bizottságok Hajdume- 
gyében már megkezdték működésűket.

* Városunknál ma délelőtt tanácsülés 
tartatott, melyen több fontos tárgy került el­
intézés alá. Úgy értesültünk, hogy az J. Le ti­
ni a n berlini vállalkozónak helyben építendő 
lóvonatu vasút tárgyában beadott kérvénye is 
kedvezően intéztetett el.

* Az összeíró küldöttség, mely a jövő 
évi orsz. képviselőket választók lajstromait ké­
szíti, a folyó hó 29-ik napjától, juuius 2-ikáig 
tartja a város nagy-tanácstermében nyilvános 
üléseit.

* Razzia. Az elmúlt éjjel rendőrségünk 
őrjáratot tartott, mely alkalommal 18 kétes nő 
és 7 csavargó férfi lett letartóztatva. Óhaj­
tandó volna, ha a nyári hónapokban többször 
is tartatnának ily rendőri excursiók.

* A mechanikai színházat czeglédutczán 
mindennap igen szép közönség látogatja. Az 
előadások meg is érdemlik a megtekintést; 
programra változatos s a mutatványok igen 
szépek. Különösen megkapó a programúiba 
ujonan felvett „tengeri vihar“, mely a 
legnagyobb természetességgel van előtüntetve. 
A mai előadás folyamán is látható lesz e 
mutatvány.

Hazánk s a külföld 
— Nagyváradon szenzácziót keltett Kohn 

Ignácz, ottani gazdag birtokos s kereskedő el- 
fogatása. Kohn családi vád alapján helyezte­
tett vizsgálati fogságba. Kohn városi virilista is.

— A pékek strlke-ja véget ért. A legé­
nyek mérsékelték követeléseiket, a mesterek 
szintén engedtek. Főeredmény az, hogy a 
munka-idő 14 órában állapíttatott meg, a mun­
kabér hetenkint 1 írttal emeltetett.

Múzsák.
— Am. tud. akadémia tegnapelőtt igaz­

gatósági s elegyes gyűlést tartott. Elnökké új­
ból gr. L ó n y a i Menyhért választatott, al- 
elnökké dr. P a u 1 e r Tivadar lett, kik nagy 
éljenzés közt elfogadták a választást. — A 
tegnap tartott közgyűlés tárgyai követ­
kezők voltak: 1. Elnöki megnyitó beszéd. Ló- 
nyai Menyhérttől. 2. Jelentés a m. tud. aka­
démia munkásságáról az 1882/3. esztendőben. 
Fraknói Vilmos főtitkártól. 3. Emlékbeszéd, 
gr. Károlyi István ig. tag fölött. Ipolyi Arnold 
r. tagtól. 4. Kállay Béni lev. tag elő­
adása : „Magyarország a kelet s a 
nyűgöt határán.“ Kétségkívül a közös 
pénzügyminiszter e felolvasása képezendi a 
nagy-gyűlés főérdekét.

— A népszínházban pénteken este egy 
uj darabot s egy uj irót mutattak be. A négy 
felvonásos darab czime : „a fütty;6 írója 
egy szathmármegyei fiatal tisztviselő: N y i r ő 
Sándor. A tehetség, melylyel benne megis­
merkedtünk — ítéli a „P. N.“ — nem mutat­
kozik sem épen mélynek, sem eredetinek, sem 
kiválóan dráma hivatásunak ; de nincs "bizo­
nyos szeretetreméltóság, lendületesebb érzés 
és vonzó ambiczió nélkül. Az egészet szerzője 
bizonyos költői szibbe tudta öltöztetni. Versei 
általában véve csinosak, helyenkint zamato­
sak, végig megőrzik a nemesebb népiesség 
hangját is; sem Ízléstelenekké, sem árado- 
zókká nem lesznek. Legtöbb tapsot Blaha 
Lujza asszony és Vidor ur dalai arattak.

nyiiegyházi lapszerkesztő és P á 1 Gyula ellen 
indított sajtóperében a végtárgyalás augusz- 
t u s 31-i kére van kitűzve. Most arról 
vettünk értesítést, hogy a debreczeni sajtóbiró- 
ság megkereste már városunk polgármesteri 
hivatalát, hogy mindkét perben tartandó es­
küdtszéki tárgyalásra az esküdtszék III ik osz­
tályát rendelje be. Ezen berendelendő esküdtek 
névsorát már a múlt hóban közöltük.

Közgazdaság.
— A nagyváradi ekeverseny. A bihar- 

megyei gazdasági egyesület által a nagyváradi 
káptalani uradalomhoz tartozó iklódi pusztán 
f hó 17-én és 18-án rendezett ekeversenven 
mintegy 65 eke vett részt. A verseny, mehet 
d. u. 2 órakor eső szakított félbe, ennek meg­
szűnte után 5 óráig folyt, legérdekesebb volt 
a hármas ekék versenye, hol a közönség ösz- 
szetórlódott. Itt küzdött a Schlick-Krumpach• 
lele Tarnóczi által versenyre bocsátott eke a 
Clajton es Schuttlewortht-félével. Az ítéletet 
18-án délben hirdették ki. E szerint a 3-as 
ekék közül az első dijat Clayton és 
Schuttlevorth ekéje nyerte 270 kiló 
vonó erővel, a másodikat a Schlick gyárnak 
Tarnóczy által versenyre bocsátott Krumpakh- 
féle ekéje 194 kiló vonóerővel, a harmadik 
dijat Lábassy ekéje nyerte. Az Eberhardt, 
Hornsby, Ransomes et Sims- és Eckert-féle 
3-ds ekéket az eső és az idő rövidsége miatt 
nem engedték versenyezni. A kettős ekék kö­
zül Lábassy nyerte az első, Sack a 2-ik és 
Gubicz a 3-dik dijat és az egyes ekék közül : 
Gubicz az elsőt, Perge és Rozslay a 2-dikat 
és Sack a 3-dikat.

Szerkesztői posta.
Tippan Tóbiásnak Minden héten egyszer, még 

pedig a szombati számban szeretnek hozni s igy 
szombaton reggel 9 előtt kérnők. Az utóirat meg­
késett !
_____ Csángó. Legközelebb.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE
__ Kiadó tulajdonos : KUTAS! IMRE.

NYILT-TÉR/)

Tisztelt közönség!
A nagyérdemű bőrfogyasztó közönség becses tu­

domására hozom, hogy én Katz Lajos az Unger Lajos 
és társai ezég társa (törvényszerüleg hiteles) a czegléd­
utczán a Kardos-féle házban, a mai napon végképpen 
kiléptem, mindennemű kötelezetség mentesen. Tudva 
azt, hogy a nagyérdemű borfogyasztó ösmerőseim előtt 
igen nagy feltűnést okoz hirtelen kilépésem, követke­
zőleg indokolom : Ungár Lajos ezégjegyző és vezető 
visszalépett Második társammal Grünberger Adolffal 
szemben pedig kinek csekély tőkéje van 
ezen üzlethez, veszélyeztetve láttam biztosíté­
kul nyújtott ingatlanságom, és íóleg nevem, miután 
igy leolvadt tőkével üzlet nem versenyképes : ezek vol­
tak főindokai kilépésemnek.

Fentieket kötelességemnek ösmertem a nyilvá­
nosság elé bocsátani.

Kiváló tisztelettel
Katz Lajos

borkereskedő a Czegiéd utczán 
Kard.is-féle házban az Ungár 

Lajos és társa czégnél.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a S z e r k.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Két sajtóper. Már volt alkalmunk em­

líteni, hogy a Marmor Salamon szigeti lakos 
által Sicherman Mór, Z e i c h e r Jontel 
és Zeichner Hers Leib ellen indított rá­
galmazás! sajtóperében az esküdtszéki végtár­
gyalás ez év augusztus 6 ik napjára; a Koz|ma 
Sándor főügyész által ifj Maurer Károly

Salvator
első rangú vasmentes savanyuviz.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a légző és emésztési 
szervek hurutos bántalmainál rendelve; — 
kiváló szer a kö-zvénv, hólyag és vese ba­
loknál. Borral használva igen kellemes 
üdítő-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak Budapesten főraktár ÉDESKUTY L. 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, 
Richl 1. Z. uraknál.

Beküldetett
Ezelőtt mintegy tiz évvel ballábomon ke­

mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy­
kezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A 
Miller féle tyúkszem-balzsam tiz napi haszná­
lata után. e kinövés annyira megpuhult, hogy 
körmömmel egy borsónagyságu tyúkszemet ve­
hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago­
dott bőr uapról-uapra lehámlik, úgy hogy 
most — 72 éves agg vagyok — újszülött­
nek érzem magam, minden fájdalomtól ment 
vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa­
ját tapasztalat után bárkinek is legmelegeb­
ben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án.
Telekfalvi Karátsouyi, 

sóbányász pénztárnok.
A t. ez. közönségnek érdéktelen utánzá­

sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil­
ler tyúkszem-balzsamát kérni s különleges 
becsomagolására, figyelni.

Ára egy a dobozban nyitott üvegcsének 
használati utasítással és a dugaszra illesztett 
szőrecsettel együtt 60 kr. Valódian kapható: 
Debreczenben: Stenczinger K. és Andrée és 
Szabó füszerkereskedő uraknál; Budapesten : 
Édeskuty L. m. kir. udvari gyógyvíz szállító 
urnái ; Miskolczon : Dr. Rácz György gyógy­
szerész urnái; Egerben : Köllner L. és Bairáth 
J. uraknál; Nagyváradon: Wurst J; Nyír­
egyházán : Blumberg J. Buda-Pesten Mis- 
kolczy L uraknál. Nagymühely és központi 
szétküldési raktár, Miller J. gyógyszerész Bras­
sóban. Kevesebbet mint két üveget nem küld­
hetők.



BROGLE JÓZSEF
gép- és rostalemez-gyára

BUDAPEST gyár: külső váci-ut, 
raktár: váci körút 68.

Ajiaija minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgánycsép lökhöz.

Nyújtsak a szerencsének jobbunkat

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a iegnjabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormi 
áltál jóváhagyatott és biztosíttatott. ? k mÁU" 

I Eme újabb játék-tervezet előnvfi« „ ,
I zése abban áll, hogy rövid pár hó lefnl .^eren^e‘ 

7 sorsolásban 46.600 nyereménynek 
történni ezek között vannak főnyeremények éapn- 
leges 00,01)0 r, márka illetőleg ' *9ety

Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

és minden egyéb gazdasági 
gépékor.já rgány-cséplögépeket

Továbbá e téren a legujabbat:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát
1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles súlya 50 kilo ^ára 55 írt 9

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve X

»•«fi

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m. 
8 nyerem, á m.

300,000
200,000
100,000
90,000
80,000
70,000
60,000

21 nyerem, á m. 10000 
6 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
223 nyerem, á m. 2000 
6 nyerem, á m. 1£WX>

aca Dyerem á m- 'ooe 
=69 nyerem, á m. bOO

U
ez)

SCHWARZ M. L
Bécsi útamból haza térve, van szerencsém a n. é. 

közönségnek tudomására hozni, miszerint a rövid idő 
előtt berendezett

rövid fehérnemű és 
divatáru-üzletemet

piacz-utcza 2140. sz. Schaffer-féle ház
a HUI\GARIA kávéházzal szembe.

a mélyen tisztelt közönség igényeinek megfele- 
lőleg egész uionan szereltem fel a hol is dús válasz­
tékben kaphatók mindenféle szabó és divatáru kellékek, 
továbbá csipkék, rüsök, szalagok, hímzések, disz-toll 
és mü-virágok, nap- és esernyők, legyezők, férfi és női 
nyakkendők, férfi és női ingek, gallérok, továbbá va­
lódi lipcsei férfi és női keztyük, fűzők, női és gyermek 
harisnyák, Creton Busch és Chavhemeier paplanok.

Midőn an. é. közönség becses pártfogását kérem
marad0k tisztelettel

Schwarz M. L.

DEBRECZENREN.
Kávé

Am, kir. 2-ik honvéd-huazár-ezred 
; részére a péterfia utcza végén épülő: 

I födeles lovarda belső feltöltésére árlej 
;tési pályázat hirdettetik, melyhez szűk-i 
séges 264 köbméter fekete agyagos! 
föld és 220 köbméter tiszta szinhomok, > 
a szállitási árak köbméterenként szá- 

I mitandók s Írásbeli ajánlatokba szám- 
;mal és szóval is kiirandók, úgy az 
Írásbeli mint a szóbeli ajánlkozónak a 
tárgyalás megkezdése előtt 50 forintot 
bánat pénzül le kell tenni, az árlejtési 
tárgyalás 1883. május 27-én délelőtti: 
10 órakor a péterfiai honvéd-huszár’ 
laktanyában tartatik meg, hol a részle-j 
tea feltételek bármikor a kezelő tiszti j 
irodában megtudhatók.

Debreczen, 1883. május hó 12 én.

A m. kir. 2-ik honvéd huszár ezred 
kezelő bizottságától.

50,000 26,830 nyer. 4 m. Iis 
4U,00(J összesen

17 965 nyeremény 4 m.2M 
15,000} 150, 124, 100, 94, 67, 40,

p . 20.
sorsoltaük kfivö?ekbo1-az eIl° oszt*lyban 4000 
sorsoitauk ki 15/,0 0 m. összegben. Azl
főnyereménye 50,000 mt. tesz s a 2 ■ iában60 Onn 
a 3-ikban 70,000 a 4-ikben fin nnn , .. 1 N.OOO ae-ikban ',00000. ay-KLnban'em" 
leg 500,000, illetőleg 300,000, 900.000 sat. mó­
kára emelkedik. — A nyeremény-húzások tervszerii- 
legra,miak me3á!lapitva. - Ezen nagy, 
njeremeu/húzásahó0zSlt0tt Pé”Z sörW legközelebbi 

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.60 krto.é
f 3 m. „ 1.75 kro.é.
Inegyed „ „ |y,m. ” 90 kro.é.

Mindennemű megbiz4sok, a pénz beküldése, 
postaütom fizetés vagy az összeg utAnvétele mellett 
rögtön a leggzndosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja. ’ “

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből ugv a 
nyeremények beosztása az illető o-.ztályokra m’nt 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg- 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jót­

állása mellett történnek. J
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000 
100.000 80 000 60.000, 40 000 stb. márkával ’
1 1 a it'1 i^i *eflS2°Iidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előrelátható! ag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva 

hogy minden megrendelést teljes!ihessünk, a meg’ 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f. e. május 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fenebbiek.

BorszSrö-késziilékek
a bor tisztítására,

1> orsz rva Ily u k, 

ruggyanta-tömlők,
valamint összes borpincze-eszközöket 

[ legjutányosabb árak mellett szállítja

SCHOTTOLA ERNŐ,
BUDAPEST,

„F 0 N C I É R E~ palotájában.

Thea,

kr

A. lejojobi)
SZÍVARKA PAPÍR

LE HOUBLONj
Franczia gyártmány 

utánzásoktól óvatik !!!
E szívarkapapír csak akkor laivdi, íA 
ha minden lap LE HOÜBLON be pl 
lyegzőt magán hordja (s minden 
karton azjalant látható védjegygvel 

és aláírással van ellátva.

:közvetlenül HAMBURGBÓL, posta utján, bér 
mentve, csomagolással, tiszta finom zamatu áruk 

5 kilós zsákokban utánvét mellett.
Rió finom, erős ...... frf 3.
Santos, szapora, erős . .
Cuba, ff. zöld, erős ....
Ceylon, kékes zöld, erős . .
Arany Jáva, különös finom, szélit 
Portorico, Ízletes, zamatos .
Gyöngy kávé igen finom . .
Jáva, n gyszemü, erős, igen finon 
Menado, barna, finom . . .
Jáva, I. a., nemesített . . .
Afrikai gyöngy Mokka, valódi 
Arábiái Mokka, valódi nemesített

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávó-vegyitók . . . „ 4.70 „
Thea kilónként Congo ff. . . „2 30
Sauhung. ff ....... , 3.50 ”
Családi thea, különös finom . . „ 4. _ ”
Asztali rizs „ B pr. 5 kg. 1.40 ” 
Sago-gyöngy finom pr. 5 ki. . . 1.90 „

_ Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
; és különleges czikkek felett bérmentve küld

A. B. Etlinger, Hamburgban, (s

Minden marha-hizlaló és gazdásznak nélkülözhetlen 
az ujonan javított, karfákkal ellátott allat-niérleg.

díjmentesen.
Horderó; 1ÖOO,__________ 1250.__________1500 klgr. súlyt.

AraT 165 írt 175 írt, 185 fii.
A hozzá tartozó mérlegekkel együtt fuvardijmentesen szállittatik a 

megrendelőnek legközelebbi vasúti állomáshoz, utánvétel jótállás mellett.
BUGÁNYI L. és TÁRSA

cs. kir. szab, mérleg-gyáros. Bécs., I., Singerstrasse 10.

Prop™ du Brevet \

CAWLEY & HENRY,ilieinige Fabrikáltéi,PARIS
seu/a Fabricants brevetés des Marques :

ANajv4s

Couleur Mato

^aiPEAD NATION
Blanc on Male *

^ rtiqiepérteU^

Kapható helyben : Baum Miksánál.

■#■«

a
a legjutányosabb árban ajánl GÁLL 

LAJOS Debreczenben, Hatvan-ut- 
cza 1518. sz.

Árjegyzékek kívánatra bérment esen 

küldetnek.

Dreher Antal-fele

KIVITELI PALACZKSEREK
egyedül kaphatók és megrendelhetők

C8&kÍ8

DIETRICH és GOTTSCHLIGNÄL, Budapesten,
vagy

DREHER ANTALNÁL, Kőbányán.
nyáron at naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töltése czéljára 

T , ,6 tett’ leBk,tun°bb kiviteli palaczksereknek.
sm e a okai legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük,

«... f , W Szives tudomásra.
gyelmeztetjük, hogv^a^azoi^nalan3^ Df'ehfr'féle kiviteli sert fogyaszt, arra fi­
kezeskedünk, melyeknek vivnp óin „ha™lsitatlan6ágáért és eredetiségéért
— ’ e jeKnek vigne Äin a „Dietriches Gottschlig« név világosan olvasható.

Spitzwegerich-féle

SZÖRP ÉS BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker
utódí ' TgVígySZertéSZ és vegyésztől, László 
utódai I. Singerstrasse Nr. 6. Felül mulha-
tatlan gyógyhatásában mell- és tüdőbeteg- 
segeknel, továbbá bronchial, nyálkásság 
köhögés, rekedtség, nehéz lélegzés, és gyer­
mekeknél szamár-hurutnál. gy

Fnv®?Aveg a cz666el van ellátva. 
Kapható Dr. Rotschneck V. Emil gyógy­

szertárában.

Bebreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdoios KUTASI IMRE kőayrayomdájába

a legjobb állapotban kapha­
tók a „KORONA“ vendég­

lőben Széchényi-utczán.
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Egy érrel

A lep szelj 
dec küeleJ 
kit foldszf

TBLB ÍDI 
Cft ÁTU V| 
kereskedési 
tálban Kl. J 
orom dijába

(r.
csekély z| 
azokra 
másszor 

Jön I 
még azt 
rágok tei] 
elmondja

Ke M 
14 aj a 1 í 
Ti mtl
Alig

és beküv| 
»szegény 
r u 11 a I 

És
a balsorsa 

Tizei 
fasorba, 
bárd — 

Kioic 
fiának vén 
haza szej 
anyatejért 

Tegnj 
tudományt 
nák. mint 
gyakorlott 

A néi 
trákot. a 
mi még 
184s -49- 
nagy diád;

‘ És bt 
kék nagy 
kell a kor 
rél beszél, 
s z e 11 v e 1 

Mert 
is a »Pest 

Ellem 
erezné a 111 

Hát 11 
nek. a ki 
Buda várta 
nyiczkót s 
elébe, száz 

Magja 
honvédé 

Megái 
demoralizál’ 
a mely a i 
raiban nyila 
ifjúsági 
p á 1 y á tó 
le, — h 
osztrák 
pedig 1 
reg fiók 
mány s a 
a magyar 
Ivet jó li 
pántlikás 1 

És va 
osztrák- 
ben a vezé 
csehek, hot 
tiszteknek 1 
met szó ha; 
is s a hol 
magyar kát; 
S nem e fi 
mindaddig, 
szabatos t 
1848—49. 
berek I) — 
vezénylete 1 
kézben 1 A? 
honvéd tiszt 
közöshadsen 
egészre néz 
hitették vei 

És a 
találta meg 
eszmét, a 
lést. rajonga 
tudjuk, bogi 
bégünk, a 
tova nélkül

1 z


